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ПСИХОЛІНГВІСТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ МАТЕМАТИЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ ПІД ЧАС 

НАВЧАННЯ ГРАМАТИКИ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ

Анотація. У статті обґрунтовано важливість розвитку математичної компетентності 
мовної особистості, що зумовлено необхідністю упорядкування та оброблення інформації, 
правильного витлумачення графічних даних, логічної організації ідей, коректного граматич-
ного оформлення висловлень англійською мовою. Актуалізовано доцільність виокремлення 
психолінгвістичних засад розвитку математичної компетентності мовної особистості під час 
навчання граматики англійської мови (мислення, чуття мови, комунікативна толерантність, 
когнітивна гнучкість), що сприяє усвідомленню психічних станів автора тексту, зашифрова-
них в усній чи письмовій формі, та дослідженню впливу психічних процесів на мовленнєву 
діяльність особистості. 

Констатовано, що в європейській та українській законодавчих базах розвиток матема-
тичної компетентності передбачає поєднання знань із математики і технологій та гуманітар-
них, природничих, соціальних наук задля осмислення закономірностей функціонування явищ 
дійсності, процесів, їх взаємовпливу, розв’язування практичних завдань у різних царинах та 
створення інноваційних продуктів.

Визначено, що мислення є важливим психолінгвістичним чинником розвитку матема-
тичної компетентності, позаяк у межах англомовних синтаксичних конструкцій відображено 
зв’язки та відносини між фактами, феноменами і процесами дійсності, характерними для 
того чи того народу. Своєю чергою, володіння мовним чуттям уможливлює інтуїтивно корек-
тне розташування слів у реченні, узгодження частин мови та їх відмінювання, вживання від-
повідної часової форми дієслова, правильний вибір способу творення слів у разі відсутності 
знань щодо відповідних правил. 

З’ясовано, що комунікативна толерантність впливає на встановлення довірчих відносин 
між викладачем і здобувачем освіти під час засвоєння граматики англійської мови та є важли-
вим індикатором психічного здоров’я, емоційної збалансованості та стримування вербальної 
агресії чи неприязні до висловлень граматично оформлених певним чином. Виявлено, що зав-
дяки когнітивній гнучкості мовна особистість здатна перемикати увагу з однієї теми на іншу, 
здійснювати пошук альтернативних способів розв’язання складних граматичних завдань, ре-
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активно обробляти усні та писемні повідомлення співрозмовника, добирати необхідні син-
таксичні засоби увиразнення мовлення.

Ключові слова: психолінгвістичні основи; математична компетентність; мовна особи-
стість; мислення; чуття мови; комунікативна толерантність; когнітивна гнучкість.

Постановка проблеми. Успішність опанування механізмів засвоєння граматики англій-
ської мови залежить від наявності не лише знань про морфологічні й синтаксичні одиниці 
та категорії, способи словотворення і словозміни, а й умінь систематизувати та обробляти 
інформацію на фонологічному, морфологічному, лексичному, синтаксичному рівнях мови, 
логічно структурувати власні ідеї та надавати їм належного граматичного оформлення, ко-
ректно інтерпретувати візуальні дані англійською мовою у вигляді графіків, діаграм, таблиць, 
прогнозувати правильні варіанти відповідей під час опрацювання нового матеріалу. З огляду 
на це важливість розвитку математичної компетентності у процесі навчання граматики анг-
лійської мови є беззаперечною. 

Водночас застосування математичних знань під час оволодіння граматичною системою 
іноземної мови передбачає врахування психолінгвістичних засад, завдяки яким мовна особи-
стість здатна усвідомити особливості мислення, мотивів, настрою, емоційних реакцій і пе-
реживань автора тексту, зашифрованих в усному чи писемному висловленні; проаналізувати 
його вербальну поведінку та власну емоційну відповідь на мовленнєві повідомлення спів-
розмовника; з’ясувати яким чином персональна реакція на почуте знаходить / не знаходить 
відгук у партнера по спілкуванню. У зв’язку з цим доцільно зважати на такі психолінгвістичні 
чинники розвитку математичної компетентності, як мислення, чуття мови, комунікативна то-
лерантність, когнітивна гнучкість, що уможливлюють дослідження психічних станів суб’єк-
та, відображених в англомовній інформації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. На необхідності врахування мис-
лення як суттєвої психолінгвістичної засади оволодіння іншомовним матеріалом наголошено 
в наукових працях Л. Засєкіної, С. Засєкіна, Р. Нємова; чуття мови – в дослідженнях О. Ло-
зової, Н. Харченко; комунікативної толерантності – у публікаціях Г. Гладуш, Г. Калмикова, 
Л.  Клочек, Н.  Михальчук, Л.  Онуфрієвої, А.  Скок, І.  Уличного, І.  Федосєєвої, Я.  Чаплака, 
Г. Чуйко та ін.; когнітивної гнучкості – в розвідках С. Абаса, Р. Бромме, Е. Голдберга, Д. Дад-
жані, Г. Дейка, Й. Елена, Х. Канаса, Д. Кіма, Б. Макуінні, А. Прайор, М. Рунка, Н. Хінді, 
Я. Швень та ін. У вказаних працях науковці з’ясовують вплив психічних властивостей особи-
стості на засвоєння іншомовного матеріалу та аналізують вокабуляр і синтаксичні конструк-
ції, де відображено процеси, що відбуваються в свідомості творця тексту. 

Зокрема, Р. Нємов ацентує на важливості опанування мислення іноземною мовою з міні-
мальним зверненням до рідної мови: «Мовлення є не тільки засобом спілкування, а й засобом 
мислення, носієм свідомості» (Нємов, 2002, c. 258). У науковій праці Л. Засєкіної виявлено 
взаємозв’язок між мовним чуттям і мовленнєвим досвідом, що сформовано на підґрунті знан-
ня мови не лише як сукупності знаків у фонетичних, лексичних і граматичних сполученнях, 
а і як засобу оперування ними під час сприймання, усвідомлення і продукування мовлення. 
Відповідно, чуття мови посідає проміжну ланку між мовленнєвим досвідом і мовним знан-
ням (Засєкіна, 2009). 

Своєю чергою, під комунікативною толерантністю у процесі навчання мов Л. Калмикова 
розуміє особистісну якість, що передбачає прояв поваги до самопрезентування іншого, його 
індивідуальних особливостей, установок, переконань; встановлення зв’язків з оточенням та 
віднайдення консенсусу за наявності нетотожних поглядів на певну подію чи ситуацію (Кал-
микова, 2011). 
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У публікаціях психолінгвістів встановлено взаємозалежність між рівнем когнітивної 
гнучкості та засвоєнням іноземної мови одно- чи двомовними суб’єктами навчання (Kim & 
Runco, 2022) / вживанням емотивної лексики під час спілкування (Abbas & Hamid, 2022). 

Мета статті полягає в обґрунтуванні психолінгвістичних основ розвитку математичної 
компетентності мовної особистості під час навчання граматики англійської мови.

Методи дослідження. Досягнення мети уможливлено завдяки застосуванню теоретич-
них методів дослідження (аналіз літератури, синтез, індукція, дедукція), спрямованих на 
з’ясування психолінгвістичного аспекту розвитку математичної компетентності у процесі 
навчання граматики англійської мови.

Результати та обговорення. Математична компетентність є однією з ключових, зазна-
чених у низці європейських документів, як-от: Рекомендації щодо ключових компетентно-
стей для навчання протягом усього життя (Council of the European Union, 2018b), Робочий 
документ персоналу Комісії, що супроводжує пропозицію стосовно рекомендації Ради щодо 
ключових компетенцій для навчання протягом усього життя (Council of the European Union, 
2018b) та українських – Концепція Нової української школи (2016), Державні стандарти базо-
вої (2020) і профільної середньої освіти (2024). 

Так, відповідно до Рекомендацій щодо ключових компетентностей для навчання протя-
гом усього життя» (Council of the European Union, 2018b), математична компетентність – здат-
ність застосовувати математичне мислення для розв’язання проблем у повсякденних ситуа-
ціях. Її розвиток зумовлений необхідністю мотивування молоді займатися кар’єрою, пов’я-
заною з наукою, інженерією та імплементувати математичні знання у політичну, економічну, 
культурну, побутову сфери із залученням широкого спектра соціальних суб’єктів і галузей 
промисловості. 

У Робочому документі персоналу Комісії, що супроводжує пропозицію стосовно реко-
мендації Ради щодо ключових компетенцій для навчання протягом усього життя (Council of 
the European Union, 2018a) зазначено, що потреба в компетентностях у царинах математи-
ки, природничих наук і технологій у перспективі зростатиме через необхідність критичного 
осмислення проблем, пов’язаних зі зміною кліматичних умов, енергопостачанням, здоровим 
старінням, цифровізацією. 

Згідно з українською законодавчою базою, зокрема Концепцією Нової української шко-
ли, математичну компетентність інтерпретовано як культуру логічного і алгоритмічного мис-
лення; уміння застосовувати математичні (числові та геометричні) методи для розв’язання 
прикладних завдань у різних сферах діяльності; здатність до розуміння і використання про-
стих математичних моделей та уміння їх конструювати з метою вирішення проблем (Концеп-
ція Нової української школи, 2016). Крім того, у Державних стандартах базової (Державний 
стандарт базової середньої освіти, 2020) та профільної середньої освіти (Державний стандарт 
профільної середньої освіти, 2024) наголошено на актуальності формування математичної 
компетентності у взаємозв’язку з іншими ключовими компетентностями для успішної освіт-
ньої та професійної діяльності впродовж життя, що враховує уміння розв’язувати математич-
ні та практичні задачі, розвиток логічного мислення, здатність послуговуватися математични-
ми знаннями в особистій і суспільній сферах. 

Як бачимо, в означеному нормативному забезпеченні математичну компетентність роз-
глядають як здатність поєднувати науку, технології та математику з гуманітарними, природ-
ничими, соціальними царинами задля усвідомлення сутності явищ дійсності, процесів, їх 
взаємовпливу та створення інноваційних продуктів.

Своєю чергою, розвиток математичної компетентності під час навчання граматики анг-
лійської мови передбачає з’ясування ролі психолінгвістичного аспекту, позаяк ефективність 
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засвоєння іншомовного матеріалу залежить від психічного стану особистості, усвідомлення 
особливостей світосприйняття, емоційних процесів і почуттів, поведінки, відображених у 
мовленні автора тексту. 

Одним із ключових психолінгвістичних чинників розвитку математичної компетентності 
та оволодіння англомовною граматикою є мислення, під яким розуміють активний психіч-
ний процес опосередкованого й узагальненого відображення в свідомості людини предметів 
і явищ об’єктивної дійсності в їхніх істотних властивостях, зв’язках та відношеннях (Синяв-
ський & Сергєєнкова, 2007). 

З погляду О. Лозової, формально-динамічні риси мислення (поняття, судження, умови-
води, порівняння, аналіз, синтез, узагальнення тощо) є тотожними для всіх народів, що вка-
зує на відсутність необхідності навчати суб’єктів іншого мислення. Відповідно, різним етно-
сам, незалежно від мови, притаманні однакова логіка викладу, мисленнєві форми і процеси, 
характерні для людської природи загалом (Лозова, 2006). Водночас, беручи до уваги зміст 
мислення, навчання іноземної мови значно ускладнено через потребу в опануванні системи 
понять, що не збігаються за внутрішньою сутністю з феноменами, характерними для рідної 
мови та не мають у ній відповідних вербальних засобів вираження. З огляду на це науковець 
наводить приклад, коли думка, виражена в обидвох мовах, за об’єктивним змістом залиша-
ється незмінною, проте за суб’єктивним – відмінною: українське «Вони посунулися, щоб я 
сів» англійською звучить: “They made room for me to sit”  (Лозова, 2010, с. 17). Як бачимо, 
реальні зв’язки та відносини, відображені в мисленні можуть бути однаковими в українській 
та англійській мовах, однак форма вираження однієї ідеї є різною (в українській мові щоб я 
сів – підрядне обставинне речення, тоді як в англійській for me to sit – прийменниковий інфі-
нітивний комплекс).

Своєю чергою, коректне оформлення висловлення іноземною мовою уможливлено зав-
дяки розвиненому чуттю мови, під яким розуміють необхідний чинник формування мовної 
компетентності та процес і результат інтуїтивно-чуттєвого відображення реальності, що спи-
рається на мовленнєві емпіричні знання (Засєкіна, 2009). Отже, мовне чуття є підсвідомою 
здатністю суб’єкта розрізняти коректно сформовані висловлення від некоректних, правильно 
вживати слово в сполученні з іншими лексичними одиницями та узгоджувати його з контек-
стом, відчувати злагодженість у поєднанні звуків і частин мови.

Слушною є думка Л. Калмикової, згідно з якою завдяки розвиненому чуттю мови актуа-
лізовано спонтанну рефлексію над мовленням. Психологиня вказує на те, що суб’єкти вико-
нують мовленнєві операції передовсім на інтуїтивно-чуттєвому рівні, що називають “чуттям 
мови”, після чого відбувається формування свідомих і цілеспрямованих мовленнєвих дій, які 
звиконують функцію інформування, пояснення, впливу на реципієнтів, переконання, логічно-
го й змістовного транслювання прочитаного контенту (Калмикова, 2011).

З огляду на викладене чуття мови є важливим психолінгвістичним чинником розвитку 
математичної компетентності мовної особистості, оскільки на основі мовленнєвого досвіду 
вона здатна чуттєво сприймати граматичний матеріал до його цілеспрямованого й усвідомле-
ного засвоєння. Крім того, володіння мовним чуттям уможливлює інтуїтивно коректне роз-
ташування слів у реченні, узгодження частин мови та їх відмінювання, вживання відповідної 
часової форми дієслова, правильний вибір способу творення слів у разі відсутності знань 
щодо відповідних правил. 

Важливою категорією психолінгвістики, що забезпечує медіативну функцію під час спіл-
кування викладача й здобувача освіти, є комунікативна толерантність – монолітне складне 
формування, спрямоване на безумовне визнання співрозмовника рівноправним собі; відсут-
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ність прагнення змінити його / її поведінку; осмислення факту відмінностей у власних і чу-
жих поглядах; емпатичне ставлення до особистості; здатність до кооперації та, за необхідно-
сті, взаємних поступок; уміння досягати домовленості в психологічно напружених умовах 
невизначеності; прояв шанобливого ставлення до почуттів, прав і цінностей іншого, навіть за 
умов перебування в конфлікті з ним (Chuyko, Chaplak & Komisaryk, 2022).

У своїх дослідженнях Ч.  Янг та С.  Монтруль встановлюють взаємозв’язок між прин-
ципом толерантності та особливостями засвоєння мови. Так, суб’єкти, що вивчають першу 
мову, активно вживають у мовленні конструкції з подвійним додатком: прямим / непрямим 
(give the book to library) та непрямим / прямим (give the library the book). Відповідно, усвідом-
лення певних ознак засвоєння першої мови ґрунтується на принципі толерантності – фор-
мальній моделі, що встановлює продуктивність згідно з дистрибуцією ознак вхідних даних. 
Відтак, під час оволодіння мовою спочатку використовують продуктивні конструкції, тоді як 
на пізнішому етапі мовці переходять від надмірного узагальнення до формулювання чітких 
правил (Yang & Montrul, 2017). З огляду на це опанування першої мови передбачає дотриман-
ня формально суворої моделі оволодіння матеріалом зі збереженням переваги абстрактної ге-
неративної граматики, без урахування систематичного поступового навчання. Означену ідею 
автори вважають доцільною для застосування під час засвоєння другої мови.

Своєю чергою, поняття “толерантність” тісно пов’язане з феноменом “комунікативна то-
лерантність”, що враховує мовленнєво-мовну терплячість і вказує на відсутність вербальної 
агресії чи ненормативної лексики для демонстрування неприязні, упередженості, недобро-
зичливого / ворожого ставлення, що знецінює досягнення чи принижує гідність партнера по 
спілкуванню; терпимість як здатність до прояву психологічної стійкості під час створення 
діалогів і полілогів (Kalmykov et al., 2021).

Отже, комунікативна толерантність є необхідною якістю, що впливає на встановлення до-
вірчих відносин між викладачем і здобувачем освіти під час засвоєння граматики англійської 
мови та є важливим індикатором психічного здоров’я, емоційної збалансованості й стримуван-
ня вербальної агресії чи неприязні до висловлень, граматично оформлених певним чином.

Однією з ключових умов розвитку математичної компетентності мовної особистості 
вважаємо когнітивну гнучкість, яку визначають як готовність вибірково перемикатися між 
розумовими процесами для утворення певних поведінкових реакцій; уміння адекватно регу-
лювати власну поведінку згідно з мінливим середовищем (Dajani & Uddin, 2015).

У розумінні Е. Голдберга, успішне вивчення мови та ефективна участь у розмові ви-
магають не лише обміну реченнями, а й творчого використання лінгвістичних знань задля 
транслювання ідей повідомлення. Як зазначає науковець, належне розгортання комунікації, 
що враховує гнучке адаптування до тону, темпу, ритму, стилю спілкування співрозмовника 
та своєчасне реагування на його репліки, стимулюють суб’єкта навчання до спонтанного 
конструювання речення з використанням раніше не вживаної лексики чи граматичних кон-
струкцій. Крім того, у разі виникнення проблеми сприйняття інформації однією зі сторін чи 
непорозумінь із партнером по спілкуванню важливо оперативно проаналізувати причину та 
попросити співрозмовника повторити / перефразувати сказане або дібрати іншу комунікатив-
ну стратегію чи відкоригувати власну вербальну поведінку (Goldberg, 2001). 

З огляду на це під час комунікативного акту виникають непередбачувані ситуації, що по-
требують швидкої зміни перебігу взаємодії задля здійснення належного вибору мовних і мов-
леннєвих засобів розв’язання проблем. Означене уможливлено завдяки розвитку когнітивної 
гнучкості, спрямованої на аналізування проблеми під різними кутами зору, нестандартне об-
мірковування ситуації та пристосування до мінливих умов. 
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Своєю чергою, завдяки когнітивній гнучкості мовна особистість здатна: швидко пере-
микати увагу з однієї теми на іншу під час навчання граматики англійської мови; шукати 
альтернативні способи розв’язання складних граматичних завдань; реактивно обробляти усні 
та писемні повідомлення співрозмовника для з’ясування його мотивів чи намірів; добирати 
синтаксичні засоби увиразнення мовлення, доречні до мінливих умов спілкування чи до вер-
бальної поведінки партнера по спілкуванню; пов’язувати лінгвістичні одиниці різних мовних 
ярусів англійської мови задля встановлення логічних зв’язків між фрагментами тексту та ці-
лісного розуміння англомовної інформації.

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, важливість розвитку математич-
ної компетентності мовної особистості під час навчання граматики англійської мови зумовлена 
необхідністю оперувати текстовою і числовою інформацією в межах визначених ситуацій спіл-
кування; систематизувати знання на морфологічному і синтаксичному ярусах; прогнозувати ко-
ректність побудови конкретної конструкції задля транслювання ідеї; правильно обирати часові 
форми дієслова й граматичні способи зв’язку речень; оцінювати власну мовленнєву діяльність.

Водночас розвиток математичної компетентності мовної особистості передбачає вра-
хування таких психолінгвістичних засад, як мислення, чуття мови, комунікативна толерант-
ність, когнітивна гнучкість, що уможливлюють розуміння особливостей сприйняття, обро-
блення та засвоєння іншомовної інформації, механізмів продукування мовленнєвої діяльності 
та належне інтерпретування її змісту згідно з інтенцією творця тексту через усвідомлення 
психічних процесів, відображених у свідомості автора повідомлення.

Перспективи подальших розвідок вбачаємо в розробленні методики розвитку математич-
ної компетентності мовної особистості під час навчання граматики англійської мови.
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PSYCHOLINGUISTIC FOUNDATIONS OF THE DEVELOPMENT OF 
MATHEMATICAL COMPETENCE OF THE LANGUAGE PERSONALITY DURING 

TEACHING ENGLISH GRAMMAR

Abstract. The article substantiates the importance of the development of the mathematical 
competence of the linguistic personality. It is determined by the need to organize and process infor-
mation, to correctly interpret graphic data, logically formulate ideas, and construct grammatically 
appropriate statements in English. The authors consider thinking, linguistic feeling, communicative 
tolerance, and cognitive flexibility the key psycholinguistic foundations of the development of the 
mathematical competence of the linguistic personality. These psycholinguistic conditions enable the 
awareness of the mental states of the author of the text, encoded in oral or written form, and the study 
of the influence of mental processes on the individual’s speech activity. 

The paper states that in the European and Ukrainian legislative bases, the development of 
mathematical competence involves the combination of knowledge in mathematics, technology, hu-
manities, and natural and social sciences. This is due to the necessity to realize the regularities of the 
functioning of reality phenomena and processes and their mutual influence, to solve practical tasks 
in various areas, and to create innovative products. 

It is found that thinking is an important psycholinguistic factor in the development of math-
ematical competence, since the relations between facts, phenomena, and processes of reality are 
reflected within English-language syntactic constructions. In turn, mastery of linguistic feeling en-
ables intuitively correct arrangement of words in a sentence, coordination of parts of speech, appro-
priate choice of declension, and use of suitable verb tense forms in the absence of knowledge about 
the relevant rules.

Communicative tolerance is considered to influence the establishment of a relationship of trust 
between the teacher and the learner during the acquisition of English grammar. It is an important in-
dicator of mental health, emotional balance, and the containment of verbal aggression or disloyalty 
to statements grammatically framed in a certain way. It is revealed that owing to cognitive flexibility, 
the linguistic personality is able to switch attention from one topic to another and search for alterna-
tive ways of solving complex grammatical problems. Besides, it is capable of reactive processing of 
the interlocutor’s oral and written messages and selecting the necessary syntactic means of speech 
expression.

Keywords: psycholinguistic foundations; mathematical competence; linguistic personality; 
thinking; linguistic feeling; communicative tolerance; cognitive flexibility.


